

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
16
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. **Telefon-szám: 164.** Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal **mérsékelt** árakon vesz fel.

Feladó szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közöny együtt **helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.**

Egy szám
16
fillér

Felhívása

jelent meg a polgármester-helyettesnek, amelyben kioktatja a közönséget arról, hogy hogyan védekeznek az új veszedelem, a spanyolnátha ellen. A kioktatáson kívül olvasunk intézkedést arról is, hogy nem szabad a halottak ravatolozásánál posztó-drapériát használni. Helyes, nagyon helyes, csak hogy azt szeretnők, hogy ne csak a halottnál lássunk hadügyi intézkedéseket, hanem az élőknel is. Menjenek végig egyik másik utcán, ha van szaglóérzékük, észre kell venni, hogy nem elég, hogy eltűnjék az emberek a mozi-ból, ha becsukják az iskolákat, ha elültik a halottaszoba díszítését (ami különben mind helyes és okos intézkedés), — hanem szükséges még más egyéb valami is. Észre kell venni, hogy Baján az utcákon türehtelenül terjeng a mocsárbűz. Észre kell venni, hogy a városban keveset, tulságosan keveset adnak a tisztaságra. Észre kell venni, hogy majdnem minden ház kifolyója valódi kóroka, amely vézsesé, döglétesé teszi a levegőt. Most, amikor két kére fogja a halál a kaszáját és arat, arat és mindig csak arat az emberka-lászk között amikor Baján már nem győzik a temetéseket, amikor rettegve intézünk kérdést a hivatalhoz, hogy mennyi a halott, amikor mindennap van néhány ravatal a városban, — akkor sürget bennünket a parancsszó, hogy mindent megtegyünk arra nézve, hogy megállítsuk rettenetes munkájában a nagy kaszást. Tisztaságot és jó levegőt teremtsenek a városban az Isten szent szerelméért. Ha eddig nem tettek elégét a tisztaság parancsszavának, — most álljanak munkába. Tisztogasson a város, kerüljön az bármennyibe és kényszerítse tisztaságra a lakosságot a legszigorubb büntetés árán is.

A német válasz.

London. (Reuter) Mértékadó körökben a német választ nem tekintik lényeges iránynak, amely argumentumot tartalmazna. Diplomáciai körökben az a vélemény, hogy a német válaszigyzék szövegszerűsége való menekülés, amelynek az a célja, amellyel az igaz választ akarja takarni.

London Lloyd George a miniszterekkel tanácskozott, de hivatalos nyilatkozatot nem tettek közzé.

Rotterdam. (Reuter) Irányadó köröknek az a nézete, hogy a német válasznak az az álláspontja, hogy Wilson csak a kiűrtést akarja. Ez téves. Az angolok nem helyeslik a német felfogás szerinti tengerszabadságot sem. A német magyarázat helytelen.

Hivatalos körökben az a felfogás, hogy a német válasz csupán Wilsonnak szól. Az elnöknek kell döntenie, hogy a választ közli e a szövetségesekkel vagy sem. Amíg ez meg nem történt, addig az angol kormány hivatalos közlést nem tehet.

Genf. Wilson a németek választát drótnélküli távirón kapta meg. Washingtonból jelentik, hogy a külügyminiszter ismeri a német válasz hiteles szövegét.

Nem akarnak megegyezést.

London. A Daily Chronicle washingtoni értesülése szerint Amerikában nem akarnak kompromisszumot, hanem katonai döntést kívánnak produkálni és Németország katonai hatalmát akarják megdönteni. Azonban tartanak attól, hogy az amerikai hangulat meg fog változni és ellene lesznek a brutális katonai döntésnek és a háboru gyors befejezését követelik majd, mert a háboru elhúzódása a legtöbbet Amerikának árt. Genf. A Temps jelenti, hogy Amerikában a lapok heves agitációt fejtenek ki megegyezés, béke ellen. Amerikában Németország feltétel megadását követik. Wilson jegyzékével őket akar verni a német kormány és a német nép közé.

A király Debrecenben.

A király ma Debrecenbe érkezett. Öfelséget a vonatonál a már megelőzőleg od-érkezett Serényi földművelésügyi miniszter, majd a városi főjegyző üdvözölte.

A király lelkes szavakban köszöni meg a fogadtatást. Nehéz időket élünk, mondotta a király, de bizom az én magyar nemzetemben. A magyar nemzet ezer év alatt győzedelmesen küzdötté végig a világeseményeket. Azon lesznek, hogy a magyar nemzet vessen meg biztos alapját az ország fejlődésének és boldogulásának.

Budapest. Híre jár, hogy a király Debrecenből Budapestre jön, több hetet tölt és holnap a király elnökle mellett minisztertanács lesz.

A képviselőház tárgyalásai.

A képviselőházban ma mentelmi ügyet tárgyaltak. Szász Pál előterjesztette a mentelmi bizottság javaslatát, hogy Fényes Lászlót a képviselőház jegyzőkönyvi megrovásban részesítse Poányi Dezső ellene van ennek, mert az egész ügy nem tartozik a mentelmi bizottság elé.

Brandsch Rudolf szász képviselő az indemnitáshoz szólva kifejti, hogy a németek ragaszkodnak a hazához. A németek annyira el vannak szöve az országban, hogy nem is lehet a magyarországi németeknél szó a népek önrendelkezési jogáról.

Ezután Szilágyi Lajos munkapárti kezd beszélni.

Hivatalos jelentés.

Budapest, október 23. (Hivatalos.) Olasz harctér: Tegnap a kora hajnali órákban sikerült az ellenségnek a Contesisepol vidékén ideiglenesen behatolni árkaikba Ellenlökéssel visszavetettük. A további támadókisérletek meghúsultak tüzelésünkben. Az Alamo-Medicehen meghúsítottunk olasz felderítőkisérleteket. — Balkáni harctér: A Moravamentén támadásokat vertünk vissza. Német csapataink egy vállalkozás során behatoltak az ellenség állásaiba. Zajecarnál az ellenség teret nyert. — Albániában a Mati-folyó mentén utóvédharok voltak. A vezérkar főnöke.

Kiűrtjük a Balkánt?

Bécs. Arbeiter Zeitung jelenti, hogy elterjedt hírek szerint hadvezetőségünk elhatározta, hogy Wilson kivánságának eleget teendő kiűrtjük Szerbiát és Montenegro-t és vonalainkat visszavonjuk a Duna és a Drina front szakaszokra.

Gurkák a szerbiai fronton.

Bécs. Ideérkezett jelentések szerint az osztrák magyar hadseregnek szerb területen harcoló csapataival szemben színesbőrű csapatokat állapítottak meg. A szerb csapatokkal egyesült francia zászlóaljba szenegáliai néregek vannak beosztva akiket a nyugati frontról hoztak ide.

Az olasz lapok Wilson válaszaról.

A hivatalos olasz kommentár szerint Wilson válasza azt jelenti, hogy az elnök az osztrák kormányt nem ismeri el a népek jogszertű képviselőjének. Wilson programjának elfogadása erősíteni fogja a függetlenségükért harcoló népek ellentálló képességét és siettetni fogja a monarchia felbomlását. Hasonló értelemben kommentálják a jegyzéket az olasz lapok.

A bajai gazdasági vasút.

Sorsdöntő órák idegbontó, őrlítő pillanatában tekintünk a bizonytalan, ingatag jelenből a sötétben bizonytalan jövőbe. Mi lesz velünk, hogyan lábalunk ki a katasztrófálisnak látszó jelenből. Újságokat veszünk a kezünkbe, aggódva tekintünk bele: Jön-e rossz hír? E történelmi pillanatokban sem tudunk megfedkezni Bajáról, erről a mostelőretörtető szűkebb otthonunkról, amelynek falai között éppen most, a történelmi időknek ezekben a léleketet foltogató nehéz óráiban tervek, nagyszabású tervek kavarnak a levegőben.

Tőkepénzesek gyári vállalatokba akarják pénzüket fektetni és kutató szemmel megtalálták Baját, amely város határán fut keresztül az a vasút, amely összeköti Magyarországot azokkal a vidékekkel, ahol az idők legérdekesebb népei laknak. Románok a vasuti vonal egyik végén, aztán végig fut a magyar alföld televény, zsisos földjein és itt nálunk, Baján fut át a Duna tulsó partjára, hogy közelebb és közelebb jusson a most vitatott magyar tengerparthoz és közben érintse a hangosan követelődő délszlávokat. Nagy vidéknek központja az a város, vagy vidéket két össze a város. Dunahídjá. Alkalmastehát gyár-alapításra. És a város a jövőt előkészítendő, jobb vasuti összeköttetést, gyorsabb forgalom lebonyolítást akar kivívni, hát megtervezi a gazdasági vasutat. Ismertették a vasut tervezését, látjuk ebből, hogy Bácska felső részének legszebb, legnépesebb, legvagyonosabb vidékét akarja ez a vasut a városokhoz kapcsolni. Ha ez a vasut megvalósul, hát jóvá tessük azt a hibát, amit elkövettek azzal, hogy elvittük tőlünk a bácsalmási telekkönyvet. Amit az egykori igazságügyminiszterünk elrontott és ártott, azt helyrehozza, jóváteszi a gazdasági vasut, mert érdek-körünkbe kapcsolja vissza azokat a községeket, amelyeket elvitt tőlünk a telekkönyv.

Csak muljon el tőlünk ez a mostani keserű pohár, csak ne hozzon a tél semmi bajt, csak jöjjön Magyarországra egy szép és jó tavasz. Bajának akkor felvirrad a szebbik jövő hajnala.

H I R E K.

Nem kapni

eukrot a városnál, nem lehet kapni petróleumot seholsem, ha tizenöt boltot végig koldulsz,

sehol sem kapsz egy skatulya gyufát. A lőrkereskedőnél hiába keresel bört, a szuszternál nem kapsz cipőt, kemény gallért nem viselhetsz, mert a vasalónő nem kap keményítőt, elnyűt kabátodat nem foltozza a szabó, mert nem kapni cérnát. Tízféle dolgot ha akarsz venni, nyolc kérdésedre okvetlenül az a választ fogod kapni, hogy minessen kérem az egész országban nem lehet kapni. És most már a szűben is szűken vagyunk, nem biztos a fűtőt szobád, nem lehet ruhát venni, mert minessen szövet és minessen sz, minessen az, minessen amax.

Hát kérem, ha már semmi sincsen hát legyen legalább eukor, petróleum, stén és fa.

Ha már semmi sincsen, hát legalább ez legyen.

A tisztifőorvos magán-gyakorlata. A járványos idő megszaporodott beteglétszámokra és a nagy orvoskeresletre tekintettel: Pollermsan Artur dr. tisztifőorvos — a járvány tartamára, — magán-gyakorlatot folytat. Rendel a lakásán este 7—8 óráig, fekvőbetegnek bejelentése pedig lehetőleg a tisztifőorvosi hivatalban (Róna-szanaszterium mellett) esaközöndsk.

A Pandursziget és a Dunapart ügye végleg el van intézve a mi javunkra. A polgármester ma táviratot kapott Pestvármegye alispánjától, amelyben bejelenti, hogy Pestvármegye közgyűlése a Pandursziget ügyében Baja városra nézve kedvezően döntött. Az ügynek ilyen kedvezően való elintézésében sok része van az érdekelteknek, különösen az érdekelnek, aki a szentszöványi kedvezőtlen közgyűlési határozatot meg is felebbezte. Így tehát Baja város területe jóval gyarapodik. Bajához fog csatlakozni a Pandursziget és az egész Dunapart.

Elkobzott élelmicikkek. A esendőség egy esomó élelmicikket kobzott el a hajálómásual. Ezeket az élelmicikket persze kiakarták esempészai a városból, amit azonban esendőség megakadályozott.

Arat a halál. A spanyolnátha pusztítása egyre nagyobb és nagyobb terjedelmet öit. A városban állandóan terjed a betegség. Baján tegnap 12 halott volt. Bácsalmási tudósítónk telefonálja, hogy ott napról-napra több a spanyol beteg. Tegnap 200, ma már 270 a spanyol-betegek száma. Érsokosanáden tegnap 3 halott volt, ma pedig kettő és többnyire egész családok betegeszenek meg.

Elhunyt káplán. Drozdik László péterrévei káplán rövid betegség után elhunyt. Temetése tegnap volt Péterrévén Drozdik hosszabb ideig Baján lelkészkedett.

Új huszkoronások. Az osztrák-magyar bank új huszkoronás kibocsátását határozta el. Az új bankjegyek nagysága megegyezik a régiekével alapszintűk és szinkverekük azonban lényegesen előtő lesz. A bankjegyek balszegélyén függélyes nyomással ez lesz olvasható: Második kiadás. Az új huszkoronás bankjegyek október 29-én kerülnek forgalomba.

A Lamberger-féle betörés ügyében folyik a nyomozás, de a betörés tetese még eddig nem került kézre. Most folyik egyébként a vizsgálat, hogy megállapítsák, hogy a betörők mit vittek el a házból és a szekrényekből.

Kaloosa városá alakulása. Kaloosa nemrég, mint ismeretes, elhatározta, hogy rendezett tanácsa városá alakul át. A vármegye most egyhangusan hozzájárult ehhez az átalakuláshoz, valamint a városi földkegyrészenek eladtsához. Az iratok most a belügyminiszterhez kerülnek és kedvező elintézés esetén Kaloosa rövidesen rendezett tanácsú város lesz.

Igazolvány nélküli szabadzöldséget szállítani. A közlekedésügyi miniszter rendeletben közli, hogy ezentul nyers zöldség-, füzélek-, vagy gyümölcsfelét magyarországi területén belül igazolvány nélküli is szabad szállítani. Az igazolvánnyal való szállítás mindössze a díra és a dióbéle korlátozódik.

Ausztriába tilos a gabonakivitel. A Haditermény tegnap letiltta az Ausztriába szölő összes gabona- és tengeriküldemények továbbítását. Ez a rendelkezés — hir szerint, — összefüggésben van azszal a tervvel, hogy az élelmiszereállítás és az ipari kompenzációkat egészen új alapokra helyezték.

Bécs éhínség előtt áll. Bécsből jelentik, hogy az élelmész kérdésé katasztrófális jelöget kezd öteni Bécsben. Csehországból, Morvaországból, Galiciából és Magyarországból nem érkezik élelmiszor. Hiába emeltek fel a gabona árát, füzöllent alig van, a főváros kenyérliszt-szükséglete pedig ugyszólván csak napokra van fedezve. A csehek bojkottálták az osztrák Haditerményt. A cseh vasutasok maguk ellenörszik a vasuti szállítványokat, hogy semmiféle élelmiszor se mehessen ki Cseh-

ország területéről. Alítólag Magyarország is korlátozza az Ausztriába való élelmiszorszállítást. A hétfőn összeült nemzeti tanács elsősorban Bécs élelmészének kérdésével foglalkozott.

A vasuti utazás korlátozása. A vasutigazgatóság a vasuti forgalomban nagy korlátozásokat rendelt el. A személyforgalom korlátozása október 30-án kezdődött és négy héttig fog tartani. A korlátozás olyan arányú, mint volt február végével és március elején. A vasutigazgatóság reméli, hogy a forgalom korlátozása után sok szemet fog megtakarítani és aztán november és decemberben a régi arányok szerint indulhat meg a répa és szénzállítás.

Katonai szabadságolások meghosszabbítása. A Magyar Tudósító Hivatala helyről a következőkről értesül: Azon szabadságot katonai egyének részére, akiknek szabadsága október 19-étől október 30-ig jár le, hivatalból a következő szabadsághosszabbítások engedélyeztetnek: Azon szabadságoltak, akiknek október 30-ig kellene bevonulniok és fü szabadságolási helyük Tirolban, Krajsában, Velencében, Leriában, Görzben és Gradiskában, valamint parti tartományokban és a Dunától délre fekvő országokban fekszik, öt napi szabadsághosszabbítást nyernek. Azon szabadságoltaknak, akiknek fő szabadsági helye Magyarországon a Tiszától északra és nyugatra fekvő területen Salzburg, Abó és Felső-Ausztria, Stájerország, Cseh- és Morvaország, tíz napi szabadsághosszabbítást nyernek. A többi országokba, Ausztria-Magyarország más részébe, továbbá Románia, Uarínába és a lengyel katonai főkormányzó sági területekre szabadságot összes egyének husz napi szabadsághosszabbítást kapnak. Mindazok azonban, kiknek a szabadsága szabadsági igazolványuk szerint október 30-ika után jár le, tartoznak az igazolványukban feltüntetett napon pontosan bevonulni.

Megszűnik a zöldségközpont. Ha nem is általános, de jelentékeny megkönnyebbülést jelent a fővárosi lapok ama híre, hogy a békekötés után megszűnik a létalapja és egyik-másik központi vezérigazgató ut íróasztalában vagy memorandumok várnak arra, hogy a kormány előtt az illető központ nélkülös lehetetlen voltát bizonyítsák. Ugylátszik, a Zöldségközpont e tekintetben kivétel és tisztább a van vele, hogy a lakosság most sem érezze hiányát, ha kama-

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-
utca 41. sz.

rosan beszüntetné működését. Vezetőinek nincs is szándékában az intézmény életét mesterségesen meghosszabbítani. Hírszerőt már minden előkészítet megtörtént, hogy tavaszra likvidálható legyen a részvénytársaság.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Ható: „CORVIN”-NYOMDA BAJA.

Állományt a „Corvin”-könyvnyomda
közvetítette Mátyás-utca-17. sz. Házban.

Köszönetnyilvánítás.

Istenben boldogult férjem, illetve édesatyánk elhunytá és végtesztessége alkalmából ismerőseink és jóbarátaink részéről megnyilvánult nagyszámú részvénytámasztásért ezúton mondunk hálás köszönetet.

Baja, 1918 október 23-án.

Özv. Müller Jakabné és gyermekei.

HIRDETÉSEK

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor- kályhát.

Cím s „Corvin”-nyomdában

Értesítem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —

„DOBIN” mosóporból

ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezni és azt még a régi árban bocsájthatom forgalomba.

Tisztelettel

RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Egy hasasgöbe

5 darab öthónapos malacsaladás Budapesti-ut 9. sz. alatt.

Egy jó házból való fiu

tanoncnak

— fizetéssel — kerestetik a Weidinger Gyula Fia-cégnél.

Tisztességes családból egy kevés műveltséggel bíró nőt keresek

házvezetőnőnek

ki egyszersmind meg is főzne. — háziakalmazott is lesz mellette. Om a kiadóhivatalban.

Teher-, luxus-, postautók és autobuszok legnagyobb választékban komplett felszereléssel azonnali szállításra.

Fekete Sándor — Budapest, Liszt Ferenc-lér 3.

Gummipótló-kerekek és bőrprotektorok minden méretben kaphatók és mindenféle felszerelési cikkek.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben,

ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Baja. Telefoa 111.

Éjjeli inspekciós

október hó 28-ik reggeli 7 óráig és vasárnap délután nyitva:

GYARMATI EMIL

gyógyszertára.

Sirolin
"Roche"
arcsalag ajánlja a légzőszervek mindenféle megbetegedése ellen.
tüdőbetegségek,
gégehurut,
szamárhurut,
gyermekek görvetykója ellen.
Kapható minden gyógyszertárban egy üveg és 2 üvegben.

HIRDETÉSEK

a Bajai Független Ujság és

a Bajai Közlöny részére

jutányos áron vétetnek fel!

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



„Bajai Független Ujság” és „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 8 korona — 20 szóig 12 korona. — 30 szóig 15 korona. — Ezentul 50 szóig 20 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hir 20 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 25 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
• nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.